

文化中国行

年味这样寻

逛市集、赶大集、云下单

■ 海南日报全媒体记者 陈美如



近日，海口博爱路年货一条街喜庆祥和，众多市民游客前来选购年货。

海南日报新媒体中心 张茂 实习生 柳一诺 摄

海口博爱南路 一次满载年俗记忆的“精神采购”

俗话说，“海口年味浓不浓，就看博爱南路堵不堵”，这条老街向来是海口本地人采购节庆用品和民生年货的核心地带。岁末年初，这里更是被新春的喜庆裹满，红彤彤的春联、烫金的福字挂满沿街摊位，干果干货、特色小吃的香气在街巷里飘绕，每个人都喜气洋洋的，处处都是年的热闹。

这趟采购，庄华妹早就列好了清单，全是刻在老海口人骨子里的“年味标配”，她的脚步也自然先迈向了博爱南路。

“糖贡、饺子酥、糖京果……这些都是海口的老小吃，我们小时候过年最盼着吃这个！”庄华妹指着摊位上的袋装零食介绍道。如今，在博爱南路仍能看到这些旧味，让她满心欢喜。挑完小吃，几幅对联、几张福字，以及祭祖用的香烛、米酒也一一进入她的购物袋，“过年的仪式不能少，这些都是敬祖宗、盼顺遂的心意”，庄华妹说。

提到采购年货，总绕不开这些老牌市集的烟火气。对于海口的老辈而言，来到老街逛一逛，亲手摸一摸、闻一闻，才是置办年货的“仪式感”，再唠上两句家常，货比三家挑到称心的好物，年货备齐了，年的味道也就更重了。

板桥路海鲜市场同样浓郁，新春氛围同样浓郁，红灯笼、彩灯点缀廊檐街巷，各式“马元素”摆件错落有致，年货节摆起的展销区内人声鼎沸，宛若一座露天“年货博物馆”，市民游客穿行其间，热闹的气息在街巷里流淌。

何亚堤的身影就穿梭在购置年货的人群中，没一会儿就挑好了海南特色红糖年糕、黄灯笼辣椒酱料、什锦酱等年货。作为家庭年货采购的“主力军”，他既要兼顾着老辈的传统需求、孩子的口味喜好，也惦念着日常的柴米油盐。而海口的各大老牌市集与民生采购地，正是能一站式满足同他一样的“主力军”多样需求的好去处。

板桥路海鲜市场是海口人置办生鲜年货的首选，这里的海鲜生猛鲜活，往来食客能在此选到新鲜的海产；东门市场作为海口历史最久、规模最大的批发零售市场，更是年货采购的必到之地，从干果干货到特色酱料，一应俱全，成堆的鱿鱼干、虾米、瑶柱，是海口人煲汤、做斋菜的灵魂所在；海南国际花卉产业园里，更是来往了不少置办年花的市民，有人拎着金灿灿的年橘，有人抱着清雅的兰花，盼着用一抹鲜活的色彩，为家中添上新春的喜气。

海口的中年一代，年货清单或许绕不开“周全”二字，把全家老小的需求喜好装进新年的购物袋，用一份份用心挑选的年货，撑起一家人热热闹闹的新年。

线上直播间 一回传统焕新的创意采购

不同于传统的年货采买，海口的年味里，更藏着年轻一代的新巧思。

“前段时间我还网购了一款充电款马灯，保留传统模样的同时还更加环保。”吴雨萱向海南日报记者介绍道，旧时烧煤油照明的马灯，如今复刻外观的充电款成了许多年轻人的年货新选。这也正是海口年轻一代置办年货的真实写照——守住传统，玩得转创新。

她的选择，是海口众多年轻人的缩影，他们不拘泥于传统采买形式，解锁了新春采买的多种打开方式，其中，直播这一买年货的新兴形式，逐渐成为年轻人的采买偏好。

“3、2、1！上链接！这是咱琼山区的特色腊肠，线下尝鲜线上拍，地道美味直接送到家！”在“琼山有好市·过年赶大集”消费助农年货节上，佳奋进腊肠直播负责人林波热情吆喝，热闹的直播场景也引得周边商户纷纷取经。如今，点开各类线上直播平台，总能看到各类本地年货轮番上架、热闹开卖，也有越来越多商户架起镜头开启直播，为本地特色农产品拓宽了产销渠道，也让海南年味飘向各地。

除了线上选择，海口线下新潮年货场景也成年轻人打卡胜地。各大商超举办的非遗年货市集，成了新春里的一道别样风景——非遗缠花、福字剪纸、宋锦小马挂件、磁吸春联等文创好物琳琅满目，游玩打卡的同时，就能把年货置办妥当。

线上便捷采买、直播新潮玩法，线下非遗市集、创意打卡……海口年轻一代用自己的方式诠释年味内涵：不丢传统仪式感，又赋予年味全新表达形式，让年味在传承中焕新。

从老街市集的传统采买，到线上线下多元的新式置办，海口年货采购的方式不断翻新，这一家三代人的采购轨迹勾勒出海口最真实的新春图景：不同的年龄喜好与采购方式，不变的是那份为团圆而忙碌的期盼，是藏在年货里的温情与牵挂。

海岛过年·共度时光的暖意

■ 海南日报全媒体记者 邱夏

琼式年味

椰子树下的“反向团圆”

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

2023年春节，我们一家在海南过了年。

出发前，父亲规划的是一条“特种兵”路线，十天要跑五个地方。他拿着行程单信心满满：“早去早回，在家里和亲戚们过个元宵节！”可飞机一落地，温热湿润的风扑面而来，人像卸了层壳，不自觉地就松弛下来。结果，十天的行程变成了二十天，从海南岛最北端的海口到南面的三亚，我们完整地，在椰风海韵里过了一个温暖的、慢悠悠的年。

海口的年味，藏在老街的烟火里。

住的地方离骑楼老街不远。那些南洋风情的建筑，墙上斑斑驳驳，“生命力”却鲜活得往外溢。水巷口的辣汤饭店，大清早就飘出浓郁的胡椒香；油锅里的虾饼“刺啦刺啦”响了一下午，金黄诱人。我们学着本地人，买了一份“bua”（一种海南年糕），糯米皮裹着椰丝花生馅，甜得扎实又朴素。

最有趣的是藏在巷子深处的咖啡小店，店主姑娘在写春联，她养的鹦鹉就蹲在椅背上，歪着头，一下下去啄红纸。脚边，两只圆滚滚的猫在追逐嬉闹。那一刻，传统的年节与闲适的日常，毫无芥蒂地融合在一起。

在海南，过年多了些南国独有的巧思。大年初一，要吃一锅内容丰富的斋菜煲，喝本地特有的鹧鸪茶。家家户户门口，必定挂着成双成对的桔子，取“吉”的彩头。到了元宵，海口不过灯节，而是浪漫的“换花节”，青年男女手持鲜花，在街头相遇便可互换，寄托情谊。

我们入乡随俗，除夕夜也去海边看了烟花。绚烂烟火点亮海上的夜空时，四面八方响起带着各色口音的欢呼与惊叹。这群天南海北的陌生人，因同一片璀璨而有了短暂的交集，那一刻，身在异乡，心头却被一种庞大而温暖的“共时感”填满——这是专属于旅行过年的奇妙体验。

三亚的年味，浸在阳光和海风里。

我们住的地方推开窗就能望见海。于是，过年那几天，日子变得简单而透明：清晨去沙滩等待第一缕阳光洒向海面；午后在椰林中的吊床上听着涛声休憩；傍晚就跟着本地人去海鲜市场，挑选还在活蹦乱跳的鱼虾，交给大排档加工。

旅游的乐趣，恰恰在于这种“沉浸式”的闲逛。你会注意到，小区门口卖槟榔的阿姐，也会在摊边插上两枝应景的年花；菜市场里，各色方言在为一只龙虾讨价还价，最后总能以一句笑容满面的“新年发大财”达成交易。物流的便利让北方人的味蕾有了依靠，但我们更热衷于探索本地的味道：用酸冽的小金桔汁代替醋，添点酱油，蘸打边炉里的新鲜牛肉；再尝尝“糟粕醋火锅”，那种独特的风味瞬间将人带入热带。

在海南的这些天，我常想，什么是过年呢？

或许不一定是某个固定的地方、某种刻板的仪式。当我们在除夕夜贴上春联，一起包饺子看春晚，在零点互道“新年好”时，那种对团聚的期盼、对未来的祝福，就已经在了。它跟着人走，在椰子树下，在海浪声里，同样生长得很好。

离开那天，又经过骑楼老街。阳光透过椰叶洒下来，光斑跳跃。巷子里依旧熙熙攘攘，糟粕醋火锅店前排着长队，小咖啡馆的胖猫们仍在嬉闹。游客与悠然自得的居民交织在一起，构成了一幅流动的、充满活力的新年景象。

我们带着一身阳光的气味和海风的记忆，返回北方即将解冻的土地。这个春节让我确信，年可以有很多种过法，而最重要的，始终是那份与珍视之人共度时光的暖意，无论脚下是故土，还是他乡。

当大街小巷飘起“恭喜发财”的欢歌，商铺货架摆满琳琅年货，满城红灯笼次第点亮，熟悉的年味儿，便顺着椰风扑面而来，提醒着我们：春节，近了。

2011年，我背着行囊从江西老家奔赴海南求学。从孤身一人闯荡天涯海角，到成家立业、扎根椰城，十余载光阴流转，我早已从异乡来客，变成了名副其实的“新海南人”。而最让我铭记于心的，便是2024年那场独属于我的“琼式新年”。

彼时江西寒冬料峭，裹着棉袄仍觉寒意刺骨，更无暖气驱寒。因工作无法归乡，我索性策划一场“反向团圆”，接父母跨越千里来海南，让他们体验一回穿短袖、沐暖阳的别样新春。

父母欣然启程，行李箱里塞满了沉甸甸的心意：几只自家散养、吃稻谷长大的鸡鸭，是他们眼里最珍贵的营养；还有家乡特产余干辣椒——这明清时期便进贡朝廷的辣椒，承载着数百年的乡土滋味，也藏着割舍不断的乡愁。

父母抵琼次日，我们便奔赴农贸市场置办年货，开启赣琼风味的碰撞之旅。我极力推荐海南“无鸡不成宴”的文昌鸡，让父母品尝本土鲜味儿；市场里海鲜琳琅满目，物美价廉，自然要多买几样；再称上几斤屯昌黑猪肉，想象着江西辣椒与海南猪肉同锅翻炒，鲜香定能溢满厅堂。砂糖橘、瓜子、花生是过年标配，清甜甘蔗更是必不可少，以往父母只知啃食，这次在海南解锁“烤甘蔗”新吃法，暖甜润喉，别有一番风味。

除夕之夜，人间烟火最抚人心。母亲掌勺，端上江西辣椒炒肉、儿时最爱的炒米粉，每一口都是刻在骨子里的家乡味；妻子则尽显海南生活多年的功底，清蒸石斑鱼寓意年年有余，红糖年糕软糯香甜，祈愿步步“糕”升。赣味的浓烈、琼式的清鲜，在餐桌上完美交融，汇成独属于我们家的团圆味。一家人围坐看春晚，举杯共贺、大快朵颐，幸福在烟火气里缓缓流淌。

大年初一的仪式感，也在两地风情中巧妙融合。老家惯例是早起穿新衣、走亲访友拜年，如今我们以微信“云拜年”，将诚挚祝福跨越千里传递给江西亲友。我们为父母奉上红包，祈愿二老安康长寿；给儿子备好压岁钱，期盼孩童平安喜乐，岁岁无忧。

正月花灯闹，椰城年味浓。初一夜晚，我们共赴万绿园万春会，各式花灯流光溢彩，璀璨夺目。海风轻拂，灯火璀璨，在碧海之畔，我们感受着不同于老家的热闹与温馨，这场融合赣琼风情的新年，也成为了我心中最温暖、最特别的年味记忆。

年货集市去哪逛

（部分）

“骑楼遇骏马·南洋潮新年”2026骑楼老街年货节

● 地点：海口骑楼老街
● 时间：至3月3日

2026马年文昌非遗贺新春活动

● 地点：主会场设在文昌市民活动广场
● 时间：至2月26日

看海南

现磨斑咖啡

骑楼老街，灯笼高挂迎新春。
绘图：许丽